[image: image2.jpg]


[image: image3.jpg]* X % - "
* * P
* * A
* *

* 5 *

" OP Vzdélavani
EVROPSKA UNIE il pio KoRkineiicesohopnost







INVESTICE DO ROZVOJE VZDĚLÁVÁNÍ


Paryby

1. Pojmenujte očíslované části těla žraloka:
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2. Doplňte tabulku:
	
	žraloci
	rejnoci
	chiméry

	tvar těla
	vřetenovitý


	
	

	žaberní štěrbiny
	
	
	4 štěrbiny, překryté kožním záhybem

	ploutve
	
	prsní ploutve srůstají s boky těla nebo hlavy
	

	kloaka
	ano
	
	

	typhlosolis
	
	
	ne

	zástupci


	
	manta,
	


3. Doplňte text:

Většina paryb jsou .......................... druhy, jen např. žralok .......................... a několik druhů rejnoků je sladkovodních. Povrch těla kryje mnohovrstevná ......................... (epidermis), pod ní je .......................... (cutis). Plakoidní .......................... jsou ve škáře upevněny ...........................destičkou. Na čelistech se mění v mohutné ................... . Chrup paryb se označuje jako ..................................., tzn., že se po opotřebení zuby nahradí další generací dorůstajících zubů. Paryby mají kostru po celý život............................. . Vyvinuta je řada smyslových orgánů: půlměsíčité nozdry vedou do slepých ....................... váčků, ....................... receptory jsou umístěny v ústech a hltanu, systém kanálků na hlavně a po bocích těla se nazývá ........................................ . Slouží k zaznamenávání chvění vody. Lorenziniho ampule dokážou zaznamenat změnu teploty, slanost vody, hloubku a hlavně ............................................ vysílané jinými živočichy, dále se soudí, že mohou sloužit jako kompas. Oči mají jen malou ostrost vidění. Blanitý labyrint slouží k zjišťování polohy a udržování rovnováhy. Bylo by nesprávné se domnívat, že dnešní paryby (s výjimkou chimér) jsou reliktní vymírající skupinou živočichů. Žraloci a rejnoci jsou přes některé primitivní znaky ekologicky úspěšní obratlovci. Po více než 100 milionů let se dokázali udržet při vzrůstající konkurenci ryb, které stále více pronikaly do moří. Některé druhy se dnes loví pro........................ a .................... . 
4. Dokreslete do obrázku: žlutou barvou nervovou soustavu (mozek a míchu), zelenou barvou trávicí soustavu (dutina ústní, hltan, jícen, žaludek, střevo s typhlosolis, kloaka, řitní otvor, rektální žláza, játra), červeně cévní soustavu (srdce - žilný splav, síň, komora, tepenný násadec, osrdečník, břišní aorta, 5 párů žaberních tepen, hřbetní aorta, kardinální žíly), hnědě vylučovací soustavu (prvoledviny) a pohlavní žlázy. Jednotlivé části popište.
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5. Pojmenujte vyobrazené druhy paryb a pomocí dostupné literatury připište k jednotlivým druhům jejich stručnou charakteristiku. 
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6. Do křížovky doplňte, co znázorňují obrázky a fotografie a získáte název paryby, která má ve svém těle zvláštní elektrické orgány vzniklé přeměnou svaloviny. Dokáže vytvářet výboje až 300 V, které ji slouží k obraně i usmrcování kořisti. Žije např. ve východním Atlantiku.
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Zdroj fotografií: www.wikipedia.org
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Tento projekt je spolufinancován Evropským sociálním fondem a státním rozpočtem České republiky
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